Ngày soạn: 19/9/2022
Tiết 8;9 . MỘT SỐ HỆ THỨC VỀ CẠNH VÀ GÓC TRONG TAM GIÁC VUÔNG. LUYỆN TẬP
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức  : Biết và nhớ được các hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông
2. Kỹ  năng:  Vận dụng được các hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông để tính toán độ dài, tính số đo góc và giải quyết các bài toán thực tiễn
*Yêu cầu đối với HS khá, giỏi: Vận dụng linh hoạt được các hệ thức trên giải quyết một số bài toán thực tiễn
3.Thái độ: Cẩ thận,hợp tác, chia sẻ.

II Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học. thước thẳng, phấn màu

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

III. Tiến trình tổ chức các hoạt động

Tiết 8
Ngày giảng:     /    /2022
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức  : Biết và nhớ được các hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông
2. Kỹ  năng:  Vận dụng được các hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông để tính toán độ dài, tính số đo góc và giải quyết các bài toán thực tiễn

3.Thái độ: Cẩ thận,hợp tác, chia sẻ.

II Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học. thước thẳng, phấn màu

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

III. Tiến trình tổ chức các hoạt động

*. Khởi động( 5’)
- Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.

* Hoạt động hình thành kiến thức (25’)
	Hoạt động GV và HS
	 Ghi bảng 

	HĐ 1: Tìm hiểu các hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông

- MT: HS thiết lập và nắm vững các hệ thức giữa cạnh và góc trong tam giác vuông 

	-Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi thực hiện phần khởi động trong tài liệu sau đó chia sẻ kết quả trước lớp. 

- HS thực hiện theo yêu cầu của Gv. 
- GV  treo bảng phụ hình 40;41: Yêu cầu hs hoạt động cá nhân thực hiện 1a và trả lời câu hỏi: Trong tam giác vuông, mỗi cạnh góc vuông có liên quan gì với sin góc đối và cô sin góc kề
- Gọi hS lên bảng điền và chia sẻ
- GV chốt hệ thức 

- GV quay lại tình huống trong phần khởi động, yêu cầu hs đối chiếu với kq đã làm
- GV  treo bảng phụ hình 42: Yêu cầu hs hoạt động cặp đôi thực hiện 2a,b và trả lời câu hỏi: Trong tam giác vuông, mỗi cạnh góc vuông có liên quan gì với tang góc đối hoặc cotang góc kề
- Gọi hS lên bảng điền và chia sẻ

- GV chốt hệ thức 

- Yêu cầu hs đọc VD mẫu và nêu cách làm
GV đưa bài tập : Đúng hay sai ?

Trên bảng phụ : Cho hình vẽ           

1 ) n = m . sin N       2)  n = p . cotg N 

3 ) n = m . cos P       4 ) n = p . sin N   

 GV nhận xét bổ xung sửa sai ( nếu có)
	1. Các hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông
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 b = a . sin B =  a . cos C

 c =  a . sin C =  a . cos B

  b = c . tg B  = c cotg C

  c = b . tg C = c . cotg B
Bài tập 
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1 ) n = m . sin N (đ)    2)  n = p . cotg N (s)                   

3 ) n = m . cos P (đ)    4 ) n = p . sin N   (s)                               

	GVchốt : Để nhận biết được trong các hệ thức trên hệ thức nào đúng cần phải lưu ý   cạnh huyền nhân sin góc đối hoặc cos góc kề;  còn c. g. v   thì phải nhân với tg góc đối hoặc cotg góc kề .


Hoạt động: Luyện tập (15’)
Mục tiêu: Vận dụng được các hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông để tính toán độ dài, tính số đo góc và giải quyết các bài toán thực tiễn

	 - GV vẽ hình 30, treo bảng phụ BT1

-Yêu cầu HS hoạt động cặp đôi làm bài tập 1 và chia sẻ
- GV nhận xét bài làm của hs 
- GV treo bảng phụ bài tâp 2

-Yêu cầu HS hoạt động cá nhân làm bài tập 2 và chia sẻ

GV nhấn mạnh : Để giải tam giác vuông biết ít nhất 2 yếu tố trong đó có 1 yếu tố là cạnh tìm yếu tố còn lại dựa vào kiến thức đã biết: về TSLG 


	Bài 1
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Bài 2
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 * HDVN

-  Về nhà xem lại  bài tập đã chữa
- Nắm chắc một số hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông và cách giải tam giác vuông, nghiên cứu hoạt động D.E
- Đọc và ghiên cứu Bài 6 trang 76;77. Vẽ sơ đồ tư duy theo yêu cầu hoạt động A;B. 
Tiết 9
Ngày giảng:        / 10 /2022
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức : Củng cố các hệ thức về cạnh và góc  trong tam giác vuông
2. Kĩ năng :  

Biết vận dụng linh hoạt các hệ thức vào việc tìm yếu tố chưa biết về cạnh và góc trong tam giác vuông.

Ứng dụng được các hệ thức vào giải các bài toán thực tế có liên quan.

3. Thái độ: Thái độ học tập tich cực, hợp tác, chia sẻ
II Chuẩn bị


GV: Tài liệu hướng dẫn học

HS: Tài liệu hướng dẫn học, dụng cụ học tập

III. Tiến trình tổ chức các hoạt động

* Khởi động:Chủ tịch HĐTQ tổ chức cho lớp chơi trò chơi.(5’)

HĐ1:  Lập sơ đồ tư duy các hệ thức lượng trong tam giác vuông( 10’)

- MT: Liệt kê được các kiến thức liên quan đến hệ thức về cạnh và góc  trong tam giác vuông
	Hoạt động GV và HS
	 Ghi bảng 

	1. Sơ đồ tư duy các hệ thức lượng trong tam giác vuông

Thảo luận nhóm để báo cáo kết quả sơ đồ tư duy đã chuẩn bị ở nhà

Gv kiểm ra việc chuẩn bị bài ở nhà của HS
	1. sơ đồ tư duy các hệ thức giữ cạnh và góc  trong tam giác vuông



	Sơ đồ tư duy về mối quan hệ giữa cạnh và góc trong tam giác vuông

Tỉ sô lượng giác của góc nhọn

[image: image10.emf]a

Cạnh huyền

Cạnh

kề

Cạnh đối


    Sina =

C.®èi

C.huyÒn

 Cosa =

C. kÒ

C.huyÒn

 Tana =

C.®èi

C.kÒ

  Cot a =

C. kÒ

C. ®èi


Hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông

Cạnh gv = cạnh huyền . sin góc đối

Cạnh gv = cạnh huyền . cos góc kề

Cạnh gv = cạnh gv còn lại . tan góc đối

Cạnh gv = cạnh gv còn lại . cot góc kề

Lượng giác của các góc đặc biệt
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	*HĐ2: Luyện tập(30’)

- MT: vận dụng linh hoạt các hệ thức vào việc tìm yếu tố chưa biết về cạnh, góc  trong tam  giác vuông

	- GV treo bảng phụ hình 47.

- Yêu cầu hs hoạt động cặp đôi làm bài tập 1a  vào vở

- Gọi đại diện 1cặp đôi báo cáo phần a và chia sẻ

- GV nhận xét, đánh giá

- GV hướng dẫn hs trình bày.

Tương tự HS lên bảng làm 1b và chia sẻ; HS dưới lớp là vào vở


	Bài 1:a/
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Áp dụng định lý Pytago tính được BC = 13 cm

  Áp dụng tỉ số lượng giác của góc nhọn và dùng máy tính tra ngược 
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Tương tự 

b/ c = AB = 
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	HS: Thảo luận nhóm báo cáo kết quả bài 1c/d

GV kiểm tra các nhóm

-Yêu cầu HS thảo luận nhóm hoàn thiện bài 2a,b trong 7’

HS thảo luận 

Đaị diện nhóm báo cáo và chia sẻ

- GV treo bảng phụ hinh 48a

- Yêu cầu hs hoạt động cá nhân làm bài tập vào vở

- GV theo dõi, hướng dẫn hs yếu.

- Chiếu bài tập 3 của 1 hs và yêu cầu chia sẻ

- GV cùng hs nhận xét, đánh giá

- GV chiếu hình 48b.GV làm việc chung cả lớp gợi ý HS cách tính

 GV hướng dẫn cách trình bày bài 3b


	Bài 1c

b= AC = 6cm; 
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Tính được:
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d/ a=BC = 10 cm; 
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Tính được:
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Bài 2

a/ 


[image: image33.wmf]2

22

2

2

2

sinossin

1tan1

oscos

1

cos

c

c

aaa

a

aa

a

+

æö

+=+=

ç÷

èø

=


b/ 
[image: image34.wmf]2

22

2

2

2

osossin

1cot1

sinsin

1

sin

cc

aaa

a

aa

a

+

æö

+=+=

ç÷

èø

=

* Bài 3:

a/ Hình 48a

AH = BH = 5cm

Áp dụng định lý Pyago vào tam giác ABH vuông tại H ta có:

AB2 = AH2 + BH2

 tính được x = AB = 
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Vì  tam giác ACH vuông tại H . Áp dụng tỉ số lượng giác của góc nhọn ta có sinC= 
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b/ Áp dụng định lý Pytago vào tam giác DAI vuông tại A ta có:

AD2 + AI2 = DI2

 tính được AD = AI =IB =  2cm=> 
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Áp dụng hệ thức về cạnh và góc trong tam giác vuông tính được 

x = CB = BI.tan300= 2.tan300= 
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   * HDVN(2’). 

- Ôn tập và ghi nhớ các hệ thức lượng trong tam giác vuông

Bài 1: Giải tam giác ABC vuông tại A có 
[image: image43.wmf]µ
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Bài 2: Giải tam giác ABC vuông tại A có 
[image: image44.wmf]µ

B
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Bài 3: Giải tam giác ABC có AB = 6cm; AC = 8cm; BC = 10cm.

- Nghiên cứu trước bài 3: ứng dụng thực tế Tỉ số lượng giác của góc nhọn      

-Tìm hiểu các dụng cụ để tiến hành thực hành.                                                                  
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